
平成２２年度 第１回 府中市文化財保護審議会議事録 
 
日 時 平成２２年６月２５日（金）午後２時３０分 
場 所 郷土の森博物館会議室 
出席者 田中（会長）、猿渡（副会長）、小澤委員、坂詰委員、長沢委員、藤井

委員、馬場委員 以上７名 
事務局 斎田文化スポーツ部長、英文化振興課長、江口副主幹、塚原文化財係

長、庄司郷土資料担当主査、中山事務職員 
 
１ 報告事項 
会長 それでは報告事項（１）から事務局の説明求めます。以下、報告事項 
（１）から順にお願いします。 
 
（１）武蔵国府関連遺跡・ＪＲ府中本町駅前地区の保存について 
事務局 それでは報告させていただきます。 
これまでも武蔵国府関連遺跡・ＪＲ府中本町駅前地区の保存に向けた要望等

を本市文化財保存審議会でご審議いただいていますが、５月６日付で本遺跡に

対する提言書が本市文化財保護審議会より出された次第です(資料１～２ペー

ジ)。５月 15 日(土)には現地説明会、5 月 20 日には日本考古学協会埋蔵文化財

保存対策委員会より保存に関する要望が出されたところです。貴重な遺跡なの

でぜひ保存してほしいとのことです。文化庁や東京都からも遺跡の重要性を説

明してもらい、指導いただくことにしています。 
現地説明会以降、現在は西側の残土置場としていた部分を調査しています。

そこでは東側で確認された建物が西側に延びている状況がわかりました。現在

遺跡保護のためシートで覆っているため全体はわかりません。御殿の御主殿と

思われる礎石立ちの建物は、遺跡上面が削平を受けているため確認されていま

せんが、掘立柱建物は残っている可能性はあります。「焼土だまり」は厨房のよ

うな施設があった可能性もあります。また、古代の国司館の構造や時期を明ら

かにするために、柱穴の一部を断ち割っているところです。これから建物の性

格等を確認していく予定です。 
近世の御殿に関わる遺構については、千葉市の御茶屋御殿が参考になろうか

と思います。そこでは土塁と堀で囲まれた中に建物等がみつかっていますが、

この建物の中には厩があるのではないかということです。古代の遺構の実態究

明についても鋭意努力をしています。 
委員 「あるむぜお（府中市郷土の森博物館だより）」最新号に府中御殿がどの

ように成立したかまとめてみました。「御殿」というと遊興という視点でみられ



ることが多いですが、府中御殿は早い時期に造られていることから、徳川家康

が、秀吉が関東に出兵した際の宿舎として使用させるために造営した可能性も

あります。御殿は火災にあってからは再建されませんでしたが、後の時代には

「府中御殿御旧跡」にみるように観光絵図も作られていることから府中の観光

名所として売り出されたようです。「御殿」の地名は残っていませんが、現在み

られる「御殿下」という字名は江戸中期以降からあるようです。 
会長 ここを市で購入するとしたら予算はどのくらい必要ですか。 
事務局 平米当たり 30 万円ぐらいですから、全体で 1.5 万平米ありますが、北

側半分を保存したとして、7500 平米×30 万円ぐらいで、総額 21 億円ぐらいで

す。国指定となれば文化庁（国）で８割補助があります。都、市はそれぞれ１

割負担です。支払いは市が全額立替えて事業主に支払います。これまで国衙で

は全額市の単費で購入しています。 
 
（２）国指定天然記念物馬場大門のケヤキ並木の保護・管理について 
事務局 文化庁に具申していましたが、６月７日付の官報に正式に府中市がケ 
ヤキ並木の管理団体として指定されましたので、報告するものです。これで府 
中市が管理団体として指定を受けましたので所有者の大國魂神社と協議して具 
体的な管理の話をすすめていくつもりです。主管課は公園緑地課ですが、文化 
財係でも文化財として管理すべく全庁的に、また、大國魂神社や市民の皆さん 
とも共同で管理にあたっていきたい。今回危険な木があったので除去しました。 
この木は幹回り 2.5ｍを測り、年輪からは樹齢 250 年ほどの年代とみられ、18 
世紀半ばぐらいに植えられたものとみられます。以前除去したものもほぼ同時 
期だったので、この頃に特別に植樹が行われたのでしょうか。これ以上の古い 
巨木も残っているので順次調査を行っていきたい。 
委員 切り倒した木から年輪年代との対比ができるのでしょうか。 
委員 いちばん古いものは中がウロになっているので、正確な年代はわからな 
いと思います。今回伐採されたものも中心がウロになっていました 
委員 年輪のパターンがわかるように残っていれば年輪年代のように見当がつ 
くのではないかと思います。 
 
（３）都指定有形文化財（建造物）大國魂神社本殿、都指定有形文化財（建造 
物）旧三岡家長屋門、市指定有形文化財（建造物）大國魂神社鼓楼の保存修理 
について 
事務局 ３件それぞれ内容と工期についてご説明させていただきます（資料６

ページのとおり）。 
 



２ その他  
（１）次回の開催日程について 

次回平成 22 年度の府中市文化財保護審議会の第２回です。 
８月２０日（金）午後３時 30 分からということでお願いします。 
 

（２）特別展「お稲荷さんの世界」視察 


